

# 工业增加值综合排名连续7个月居全省第一 儒洋一体激发工业发展澎湃动力

■ 本报记者 林书喜  
特约记者 刘畅

11月14日,在海南响亮饲料有限公司,不停地有货车进厂区等待拉货。“每天基本有40到50辆车到厂里装车提货。”该公司工作人员曾鹏告诉海南日报记者。

在金海浆纸专用码头,货轮装好货后,鸣笛离港。生产、包装、出货、装车装船……这样的场景每天都在儒洋的企业上演。

近日,海南省工业和信息化厅发布的信息显示,今年1月至9月,全省规上工业增加值同比增长19.1%,增速排名全国第一,而儋州洋浦以34.6%的增速位居全省第一,且该排名已连续7个月在全省居首,充分展现了儋州洋浦一体化发展给企业带来了更大的发展空间,进一步激发了海南“工业心脏”的澎湃动力。

在洋浦经济开发区保税港区的海南澳斯卡国际粮油加工项目生产线上,工人对成品油进行包装。

本报记者  
陈元才  
摄



## 强化企业服务 推动项目投产见效

走进中化海南炼油化工有限公司100万吨乙烯厂区,轰鸣的机器声表明生产装置在高速运转。“儒洋工业能够实现高速增长,主要原因就是今年陆续有一批重点项目投产带来新的增量。”儋州市科工信局产业发展和运行监测科工作人员宋立武说。

儋州市委市政府高度重视工业的发展,从去年起,就建立重点企业项目服务专员制度,对重点企业项目实行“一对一”服务,快速解决企业项目面临的难点、堵点问题,帮助项目早日建成投产,助力企业发展。

宋立武给记者举了个例子。为了推动海南炼化100万吨乙烯项目顺利投产,儋州市成立了市政府主要领导担任组长的100万吨乙烯项目按期投产工作领导小组,指挥协调相关部门为项目提供全流程服务,为该项目从去年12月下旬首套工艺装置成功投产,到今年2月21日顺利打通全流程,各工艺装置实现一次投料开车成功提供了坚强保障。

在100万吨乙烯项目投产后,面对下游需求不振、行业去库存、产品价格下滑等诸多压力,海南炼化持续优化生产经营安排,积极开拓市场,扩大销路,9月份实现单月效益2.75亿元。

今年,儋洋有海南炼化100万吨乙烯、京博海南新材料、华能洋浦热电、海南巴陵化工新材料、新傲科、儋州青牧原等一批工业新项目建成投产,带来新增产值达

123.23亿元,加上海南炼化、逸盛石化、金海浆纸、澳斯卡国际粮油、恒丰面业等重点企业的持续发力,助推儋洋今年前三季度工业总产值达913.61亿元,同比增长26.1%。

## 强化政策支撑 支持企业释放产能

在海南澳斯卡国际粮油有限公司包装车间,自动生产线高速运转,将一个个PET油瓶灌装好食用油后,自动打包装箱,送往装货区,装车出货。

“去年我们公司产值25亿元,获得海南省工信厅奖励150万元,这给了我们更大的信心,以及在海南扎根发展的决心。”海南澳斯卡国际粮油有限公司副总经理曹又华说,今年前三季度,公司产值超33亿元,同比增长80%,现在公司开足马力生产,努力冲刺全年产值40亿元的目标。

海南澳斯卡国际粮油有限公司除了获得企业规模奖励资金外,还入选了2022年度海南省工业企业扩大投资和技改提质资金奖励第四批名单,可获得276.96万元的资金奖励。

宋立武告诉记者,每次获悉政府有对企业的奖补政策后,该局便安排服务专员上门拜访企业,宣传政策,鼓励已投产企业加大生产,争取拿到奖励。同时指导企业及时递交申报材料。

儋州青牧原实业有限公司是一家年产36万吨的饲料加工厂,总投资1.7亿元,建设有4条技术先进的全价配合饲料生产线,于去年10月试生产。今年该公司也入选了2022年度海南省工业企业扩大投资和技改提质资金奖励第四批名单,拟奖补金额260.61万元。

“这笔奖补资金在很大程度上缓解了我们的资金压力。”儋州青牧原实业有限公司厂长助理李昌能说,今年前三季度,公司产量达12万吨,今年计划完成16万吨。

据了解,除了澳斯卡粮油、青牧原外,金发科技、海南LNG、响亮饲料、双胞胎饲料、新奥能源等企业的产能与去年同期相比,释放较为明显,增长速度较快。

曾鹏说,目前公司的产品销售已覆盖海南岛,得益于客户的增长,公司产量和产值再创新高,前三季度完成产量26.9万吨,产值10.26亿元,同比增长25%。

## 强化要素保障 降低企业生产成本

在洋浦新奥能源发展有限公司,随着木质废料不断地倒入,2台生物质循环流化床锅炉高速运转,源源不断的高温蒸汽通过专用管道输送到响亮饲料、澳斯卡粮油、汇智石化、汉地流体、恒丰面业等企业。

“在政府有关部门的帮助下,今年前三季度,我们公司供热已达34万吨,同比增长89%,产值超过9300万元。”洋浦新奥能源办公室主任周桂荣说,在项目投产后,省、市领导以及儋州市营商环境、发改、科工信、投促等部门负责人到公司调研,在得知公司主要存在天然气、电及燃料成本过高的压力,有关部门积极协调,统筹全省工业企业用气需求,推动解决了用气贵问题。

“除了帮助我们降低生产成本外,还积极牵线,撮合我们跟区内企业合作。”周桂荣说,公司刚刚跟即将投产的大庄园肉业有限公司签订供热协议,目前公司供热的企业有13家。

做好水、电、气等企业项目生产要素服务保障是儋州职能部门的常规操作。值得一提的是,今年,经过儋州的全力协调,解决企业普遍反映的天然气价格高的问题,推动解决了海南逸盛PTA二期项目水煤浆、京博(海南)新材料原料来源等问题,为企业项目投产和产能释放注入了信心。

在儒洋工业高速增长的带动下,今年前三季度,儋州地区生产总值达694.77亿元,同比增长11.8%,经济总量和增速在全省排名第二,其中工业增加值166.92亿元,同比增长34.6%,以52%的贡献率拉动全市地区生产总值增长了6.2个百分点。

儋州市科工信局有关负责人表示,下一步,将全力以赴服务好全市工业企业和在建工业项目,结合推动规上企业高质量发展大调研大服务专项行动,切实推动解决企业和项目遇到原料来源、生产要素成本高、用工难、融资难等制约企业发展问题,为将儋洋加快打造成海南高质量发展第三极提供工业支撑。

(本报那大11月15日电)

## 洋浦-重庆海事签订 合作共建协议

本报洋浦11月15日电 (记者林书喜 特约记者刘畅 通讯员麦彦礼)近日,洋浦海事局到重庆开展服务西部陆海新通道建设专题调研,并与重庆海事局签订合作共建协议,加强两地海事部门在水上安全管理、信息共享等方面合作,共同服务西部陆海新通道建设,打通服务西部陆海新通道铁海联运的“最后一公里”。

据介绍,洋浦、重庆两地海事部门此次合作,是深入贯彻落实加快建设西部陆海新通道战略部署的具体行动,是加快建设交通强国、提升综合运输质效的实践,将以更加务实的举措加快推进多式联运,服务区域经济协调发展。

洋浦是西部陆海新通道区域国际集装箱枢纽港,重庆是西部陆海新通道的物流和运营组织中心,一个是海上枢纽,一个是陆路中心,随着海南自贸港-西部陆海新通道多式联运专列、重庆-洋浦-东盟铁海联运通道的开通,未来两地物流往返愈加频繁,货物流量不断扩大。

通过合作,双方在装箱地查箱、装船地查船等环节中进一步压缩查验时间,缩短集装箱在洋浦口岸滞留时间,实现一次申报、一次通关,吸引更多的重庆货源从洋浦中转出口。

## 儋州投入4116万元 改造老旧小区

本报那大11月15日电 (见习记者吴心怡 通讯员王家隆)近日,记者从儋州市住建局获悉,儋州正加大力度推进城镇老旧小区改造工作,今年共投入逾4116万元改造老旧小区,改造项目涉及10个小区59栋楼1410户居民。

据了解,本次老旧小区改造工作重点针对2000年底前建成的住宅小区,个别市政设施不完善、公共设施落后,影响居民基本生活、居民改造意愿强烈且建成于2005年底前的住宅小区,也列入此次改造范围。

“小区进行改造后,我们的生活环境改善了,幸福感也提高了。”中兴大道农行小区居民陈女士说。

为确保老旧小区改造项目顺利进行,儋州成立了由该市分管领导为组长、各职能部门为成员的城镇老旧小区改造工作领导小组,建立工作联席会议制度,形成职责明确、齐抓共管的工作机制。在简化项目审批流程方面,通过减材料、减环节、优服务实现城镇老旧小区项目审批极简、办理极速,推动老旧小区改造工作进程加快,使老旧小区从“忧居”变“优居”。

## 那大镇投放 1万个“共享菜篮子”

本报讯 (记者林书喜 特约记者刘畅)从11月7日起,儋州市那大镇政府在红旗农贸市场投放了1万个“共享菜篮子”,鼓励市民用菜篮子代替塑料袋,在方便购物的同时,减少塑料污染,以实实在在的举措助力禁塑工作。

海南日报记者在现场看到,“共享菜篮子”为竹编小篮子,轻便、美观又环保。如何使用“共享菜篮子”?“用手机扫‘共享菜篮子’微信小程序,登录注册后,即可租借使用。”现场工作人员向市民讲解道。

据介绍,“共享菜篮子”微信小程序具有使用简单、便捷等特点,市民可以在农贸市场借篮点直接扫二维码租借菜篮子,押金仅1元,一次租借的使用周期为7天,在周期内多次使用菜篮子购物,即可获得积分。每个月最后两天,市民可根据系统自动生成的积分在市场兑换农产品。

“使用共享菜篮子可以获得积分,积分可用于所在农贸市场内兑换礼品,以此提高广大市民使用共享菜篮子的积极性,倡导绿色环保生活方式。”那大镇党委书记程建华说,希望通过这种绿色环保的生活方式让绿色环保理念深入人心,进一步融入老百姓的生活。后期根据使用情况再加大投放量。

值得一提的是,“共享菜篮子”小程序还具备论坛交流功能,用户可以在上面交流互动。此外,该小程序还能推送环保小知识、环保百科、环保视频等,可以进一步宣传禁塑工作,提高大家对禁塑的知晓度,营造良好的禁塑宣传氛围。

那大镇政府有关负责人表示,将持续推动禁塑工作常态化、长效化,不断完善落实禁塑工作责任机制,充分发挥基层在禁塑工作中的保障性作用,推进禁塑工作落到实处,在点滴行动中践行生态文明理念。

## 儋州开展“进村入户” 禁毒宣传活动

本报那大11月15日电 (见习记者吴心怡)近日,海南省西部邮政管理局联合儋州市禁毒办开展“进村入户”禁毒宣传活动,进一步提升农村居民禁毒意识。

此次禁毒宣传活动将全市238个村级寄递物流综合服务站作为禁毒宣传阵地,依靠新成立的儋州市邮政快递业禁毒志愿者服务队,进一步提高禁毒宣传的覆盖面,营造浓厚的全民禁毒宣传氛围。

据了解,此次活动共制作禁毒宣传横幅50条,禁毒警示宣传“小贴纸”30万枚、禁毒宣传海报600张,以村级寄递物流综合服务站、快递运输车辆、快递末端投递三轮车等为载体,在城乡地区收投环节开展全覆盖、全链条寄递渠道禁毒宣传,使每位农村地区的快递用户在收到快递时都接受一次禁毒宣传教育,切实做到禁毒宣传深入基层、深入农户。

洋浦国际集装箱码头。  
陈元才 摄

■ 见习记者 吴心怡  
特约记者 刘畅

近日,儋州市思源高级中学的阶梯教室里,一场知识竞赛正在如火如荼地进行着。

“大家觉得,把银行卡借给别人,帮人收取诈骗款,这样是不是犯罪?”提问的是站在台上、身着警服的儋州市公安局政治部宣教科副科长李阳。由于长期从事法治宣讲工作并多次走进校园宣讲,她被学生们私下称为“警察老师”。

台下,抢着回答的声音此起彼伏。“是犯罪!”“是帮信罪!”同学们仿佛在互相比拼,有些人甚至举着手站了起来。现场气氛之热烈,让人意想不到。

而李阳对于这种场合已经习以为常。

“同学们,你们相不相信,你们很可能被诈骗?”讲座约到一半时,李阳突然发问。

“不相信!”“不可能!”代入自己,



## 儋州市公安局“李阳法治宣讲工作室”4年开展245次校园讲座 “警察老师”的一堂安全课

走神的同学们立刻将眼神投到讲台上,他们相信自己足够聪明,绝不可能会被诈骗。

李阳介绍,由于中小学生涉世未深,防范电信诈骗的意识和能力偏弱,近年来中小学生被诈骗的案件已经屡见不鲜。可在进校宣讲的过程中,她发现仍有很多学生坚信自己不会被诈骗,因此放松警惕,直到被骗才追悔莫及。

为此,她带领团队收集了很多未成年被诈骗或涉帮信罪的案例,通过同龄人的故事来警醒学生们。听着李阳的讲述,原本不以为意的同学们逐渐认真起来。

除了电信诈骗,交通安全也是李阳在学校里宣传的重点。中国疾病预防控制中心发布的《中国青少年儿童伤害现状回顾报告》显示,道路交通事故是我国 1—14 岁儿童的第二位伤害死因。

讲座中,李阳为学生们展示了一张事故现场的惨烈照片。“凌晨两三点,这3名初中生骑着摩托车逆行在

同学,非常危险。”李阳说,“所以我们不断强调交通安全,通过一直重复来增强学生们的安全意识。”

除了“单向输出”,李阳还会邀请同学们互动,台上参与的同学们都会获得印有安全标语的小礼物。

“接下来,我要考验大家的速记能力了。”李阳点开一个交警手势示范视频,“请大家认真观看这个视频,看完后我会邀请几位同学上台演示,上台的同学都会获得小礼物。”

同学们参与热情高涨,视频一结束,就有5位同学站上了讲台,在李阳的引导和提示下表演出常见的交警手势。

一般来说,一场讲座的时间是一个小时,但李阳总容易超时,“因为总想跟孩子们多讲一些,多叮嘱一些。”

为此,她总会准备丰富的案例,设计多样的互动环节,希望孩子们能够多听进去一些。

李阳为学生们展示了一张事故现场的惨烈照片。“凌晨两三点,这3名初中生骑着摩托车逆行在

道路上……”李阳说,因为要赶回家,这辆摩托车速度飞快,迎面撞上了一辆正常行驶的大货车,3名学生被甩出 100 多米远,当场死亡。

“他们想赶回家,却永远也回不到了。”每当讲到这些活生生、血淋淋的案例,李阳都感到痛心。“我会忍不住想,他们如果戴头盔了呢?如果宁愿多绕一点路,不要逆向行驶呢?他们也许还有机会坐在台下、坐在教室里,所以我要多讲一点,多重复一点。”

听着李阳的讲述,台下的学生面色逐渐凝重,动之以情,晓之以理,通过案例和自己的讲述,能让台下的学生们深入人心,这是李阳从事宣讲工作过程中最欣慰的事。

儋州市思源高级中学、海南东坡学校、儋州市中等职业技术学校……

自 2019 年以来,李阳的足迹遍布儋州市各中小学,4 年间已开展 245 次校园讲座。

“法治教育,一个孩子都不能少。”这是李阳多年来坚持的工作理

念,也是儋州警方不断创新方式方法、加大法治宣传力度的初衷。

2021 年,李阳被海南省公安厅评为“海南省公安机关最美警察”。以此为契机,儋州市公安局决定成立专门队伍,在法治宣讲方面精准发力。2022 年 2 月 17 日,“李阳法治宣讲工作室”成立,成为全省首个以民警名字命名的法治宣讲工作室。目前,该工作室有 6 名成员,都是能和孩子们打成一片的优秀青年干警。

“李阳警官经常到我们学校来讲座,这有利于提升学生们的安全意识、法律意识。”思源高级中学相关负责人表示,“孩子们反响很好,一说要来听‘警察老师’的讲座课,他们就很开心。”

一个多小时的讲述接近尾声,李阳以一个标准的举手礼结束了此次讲座。伴随着同学们连绵不绝的掌声,李阳一口气喝下了半瓶矿泉水。

“终于能润润喉咙了。”李阳说。

(本报那大11月15日电)